
نام و نام خانوادگی:

- نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

limx→0حاصل  کدام است؟) ] [، نماد جز صحیح است.(
(−1)[x]

sin x

2

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

f(x)اگر چندجمله‌ای  بر  و  بخش‌پذیر باشد، آن‌گاه حاصل برابر کدام است؟ = 3 + a − bx + 6x3 x2(x + 3)(x − 1)2a + b

3

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

f(xاگر  باشد، آن‌گاه حاصل  کدام است؟ + 1) =
1
− 1x2f(x)limx→0+

4

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

، نماد جزء صحیح است.( f(x)حاصل حد راست تابع  در نقطه  کدام است؟ ) =
[2 − x]

− xx + 6− −−−
√

x = 3[ ]

5

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

حد زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

limx→1 +

3 − x − 2x2

| − 3x + 2|x2

6

بارم: 1

ساده نهایی 1402

حد تابع زیر را در صورت وجود به‌دست آورید.

limx→1
x − 2x − 1− −−−−√

− xx2

7

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

وقتی  کدام است؟ باشند، حد تابع  f(x)اگر  و  =
⎧

⎩⎨
⎪

⎪

3x + 1 , x > 1
x + 1 , x = 1

+ 2 , x < 1x2
g(x) = 3 − x(fog)(x)x → 2−

8

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. حاصل  کدام

است؟

flimx→2+
1

x − f(2f(x))

9

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

اگر  بر  بخش‌پذیر باشد و باقی‌مانده تقسیم  بر  برابر  باشد، مقدار  کدام

است؟

f(x) = + a + bx − 4x3 x2x − 1f(x)x + 2−12f(−1)



10

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

کدام است؟ باشد،‌ آن‌گاه حاصل  =اگر  −∞limx→2
−x

3 − ax + bx2
limx→1

ax − 12
+ 11 − bx2

11

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

باشد، مقدار کدام است؟ ) عددی حقیقی مشخص و مخالف صفر است.( =اگر Llimx→−1
3 + 2 + x + kx3 x2

1 − x2
L − kL

12

بارم: 1

متوسط نهایی 1399

حد توابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

−limx→3 )ب                                                     )الف

[x] − 3
x − 3

limx→3
− 2x − 3x2

x − x + 6− −−−
√

13

بارم: 1

متوسط تشریحی 1394

limحاصل  كدام است؟
tan x + 3–√

tan x − 3–√

x→( )
π

3

−

14

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

f(x)اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟ =
x + 1
x − 2

g(x) =
5x + 1
4 − 1x2

gof(x)limx→0−

15

بارم: 1

متوسط تشریحی 1394

=اگر  باشد، آن‌گاه  کدام است؟ 2limx→1
− 3x + 2x2

a + 2x + bx2
a − b

16

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

، مقدار  کدام است؟ =اگر  +∞limx→−3
5x − 2

−2 + ax + bx2

a

b

17

بارم: 1

ساده نهایی 1402

حد تابع زیر را در صورت وجود به‌دست آورید.

lim
x→( )

π

2

+
1

cos x

18

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

)حاصل  کدام است؟ − )lim
x→( )

1
2

+

3
|−2 − x + 1|x2

4
4 − 1x2

19

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

f(3)تابع f پیوسته و اکیداً نزولی بوده و  است. حاصل  کدام است؟ = 2limx→3−

− 6x2

f(x) − 2

20

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

حد تابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

limx→5
2 − x − 1− −−−√

x − 5



21

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

fxاگر تابع  در نقطه حدی مخالف صفر داشته باشد، کدام است؟ = 1f(1)

f(x) =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x − 1
− 3x + ax2

a + b

b (x − 1)
|x − 1|

, x > 1

, x = 1

, x < 1

22

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

+ffof(x)limx→2نمودار تابع  به صورت مقابل است. حاصل  کدام است؟ 

23

بارم: 1

متوسط تشریحی 1394

limحاصل  كدام است؟
x→1

− |x − 2|x2

− 1x
−−

√

24

بارم: 1

ساده نهایی 1402

حد زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

limx→1
x − 1

− 1x
−−

√3

25

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

−limx→2حاصل  کدام است؟

3 − 8x + 4x2

− 4x + 4x2

26

بارم: 1

دشوار تشریحی 1394

 کدام است؟ باشد،   مفروض است. اگر f(x)تابع  = +
− 2x2

x − 1
+ xx2

− 1x2
(x) = 1limx→a f −1a

27

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

=اگر حاصل حدِ تعریف شده  باشد، آن‌گاه حاصل  کدام است؟  blim
x→2

a + 4xx2

− 4x2
lim

x→−2

+ 5x − 3ax2

+ 4bx2(b ≠ 0)

28

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

limحاصل  کدام است؟
x→

π

2

x − 1
1 − sin x

29

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

f(x)تابع  بر  بخش‌پذیر است. اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ = + 2 − ax3 x2x + a= +∞limx→a

f(x)

(x − a)2
a

30

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

f(x)تابع  مفروض است. اگر  باشد، آن‌گاه  کدام است؟ =
+ ax + bx2

x + 3 − 4x−−√
= 3lim f(x)

x→1
a − b



31

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

limx→1حاصل  کدام است؟ −

− 4x + 3x3

(x − 1) 2

32

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

حد توابع زیر را به دست آورید.

)الف

)ب

limx→3−

[x] − 3
x − 3

limx→3
− 9x2

− 2x + 1− −−−
√

33

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

limx→4=اگر  باشد، مقدار  کدام است؟
+ ax + bx2

− 4xx2

3
4

a + b

34

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

، نماد جزء صحیح است.( limحاصل  کدام است؟ )
x→( )

π

2

−

1 − [sin x]

1 + tan x
[ ]

35

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

حد عبارت  وقتی  کدام است؟
−tan x

− −−−
√

1
tan x

− −−−−
√

cos 2x
x →

π

4

36

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

درست یا نادرست بودن عبارت‌ زیر را مشخص کنید.

∞−→limx- حاصل  برابر با  است.
4 − x

7x + 5
−
1
7

37

بارم: 1

ساده تشریحی 1400

f(x)حد . . . . . تابع  در . . . . . . برابر  است. =
sin3x + 1
3 x − 1tan2−∞

38

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

 کدام است؟ ، حاصل  f(xاگر  − 4) =
− 3x − 4x2

− 2x
−−

√
lim f(x)

x→0

39

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

حد تابع زیر را بیابید.

lim
x→−

1
2

[x]

|2x + 1|

40

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

، كدام است؟ )] [، علامت جزء صحيح است.( f(x)حد چپ تابع  وقتي  =
2x − [x + 1]

|x| − x
x → 0

41

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

limx→πحاصل  کدام است؟

sin x + 2
2 x + cos x − 1cos2



42

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

limx→2حاصل حد  را بیابید.
+ x − 10x3

− 4x2

43

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

، مقدار  کدام است؟ =اگر  −∞limx→−4
x + 2
+ ax + bx2

a − b

44

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

، نماد جزء صحیح است.( −limx→0حاصل  کدام است؟ )

[x]

tan x
[ ]

45

بارم: 1

دشوار تشریحی 1395

)حاصل  کدام است؟ + )limx→(−1) +

x − 2
− 1x2

2
+ |x| − 2x2

46

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

 کدام است؟ )] [، نماد جزء صحیح است.( نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. حاصل 

 

f⇒ [(fof) (x)]lim
x→1 −

47

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

f(x)اگر حد تابع  وقتی  برابر 2 باشد، حاصل  کدام است؟ =
ax − + xx2− −−−−

√

3x − 1
x → +∞f(x)limx→−∞

48

بارم: 1

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

،کافی است طول نقاط نمودار تابع  را در ................ ضرب کنیم. الف( برای رسم نمودار تابع

ب( تابع f را متناوب می نامیم هرگاه عدد حقیقی و مثبت مانند T موجود باشد به طوری که برای هر  داشته باشیم

............ و ..............

پ( حد تابع  وقتی  برابر .............. است.

y = f(4x)y = f(x)

x ∈ Df

g(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

1
x + 1

3 − 4xx2

1 − x2

x > 0

x ≤ 0
x → −∞

49

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

حدهای زیر را محاسبه کنید:

)الف

)ب

limx→∞
4 − 2x2 x2

− + 2x2

limx→+∞
5 − 2x + 3x10
− −−−−−−−−−−

√

+ 2x6− −−−−
√



50

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

حدود زیر را در صورت وجود محاسبه کنید. )] [ نماد جزء صحیح است.(

 )الف

 )ب

 )پ

 )ت

limx→∘+

1 − cos 2x

x2

limx→−∞
5 −x3 x2

1 − x4

limx→3+

3 − x
− −−−

√

(x − 3)2

limx→1 +

1 − [x]

x − 1

51

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

حد زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

( − )limx→+∞
3x + 1
x − 5

2
x

52

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

، آن‌گاه کدام است؟ )اگر  + ax + b) = 3limx→+∞
+ 2x − 1x2

x + 1
a − b

53

بارم: 1

دشوار تشریحی 1394

x)حاصل  كدام است؟ − )limx→+∞ x2 + 1x3− −−−−
√3

54

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

، آن‌گاه  كدام است؟ =اگر 2limx→+∞
(m − 1)x + nx − 1− −−−−−√

3 + 2x + 2− −−−
√

m + n

55

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

الف( رابطه  را معنی کنید.

، مقدار a را طوری تعیین کنید که f(x) ویژگی عنوان شده در )الف( را داشته باشد. ب( اگر 

  را به دست آورید.  پ( حد تابع  را در وقتی 

f(x) = 3limx→−∞

f(x) =
|x| + 3
ax − 2

+ 2x + 3x4

3x − x3
x → −∞

56

بارم: 1

ساده تشریحی 1400

f(x)اگر  و  باشد، حاصل کدام است؟ =
2 − x2

a + 6x + bx2
f(x) = +∞limx→3f(x)limx→+∞

57

بارم: 1

متوسط تشریحی 1394

، به ازاي مقادير مختلف و طبيعي n كدام است؟ ∞→limxبيش‌ترين مقدار 
2 + + 1xn x2

3 − + 3xn x3

58

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

fاگر  و  باشد، مقدار کدام است؟ (x) =
( − 1) + (2m + 3) + 2 − 1m2 x4 x3 x2

mx + 5
f (x) = −∞limx→±∞m

59

بارم: 1

ساده تشریحی 1400

باشد، حاصل  کدام است؟  و  f(x)اگر  =
2x + a|x − 2|

ax + |x| + 1
f(x) = 2limx→−∞f(x)limx→+∞



60

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

حد عبارت  وقتي كدام است؟
2x − + 2x − 1x2− −−−−−−−−

√

x + 1 − 2x
− −−−−√

x → −∞

61

بارم: 2.25

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

به سؤالات زیر پاسخ دهید:

الف( با توجه به نمودار تابع  حدود زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

  1( 

2( 

3( 

ب( حاصل حدهای زیر را در صورت وجود بیابید.

1(                            2(                            3( 

قسمت الف(

y = f(x)

f(x)limx→2+

f(x)lim
x→(−3)−

f(x)limx→(−∞)

limx→(−∞)
−2x + 3

9 + 6xx2− −−−−−−
√

limx→1 −

− 4xx2

1 − x
lim

x→( )
π

2

+

x

1 − sin x

62

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

، کدام است؟. f(x)اگر  باشد، حاصل  = 2x + 4 + xx2
− −−−−−

√
lim  f(x)
x → −∞

63

بارم: 1

ساده نهایی 1402

حد زیر را در صورت وجود، محاسبه کنید.

limx→∞

2 −
1
x2

x − 1

64

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

حدهای زیر را محاسبه کنید:

 )الف

 )ب

limx→−∞
4 − 2x4 x2

− + 2x3

limx→−∞
5 − 2x + 3x10− −−−−−−−−−−

√

+ 2x6− −−−−
√

65

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

نمودار تابع f به‌صورت شکل مقابل است. حدهای زیر را محاسبه کنید.

 )الف

 )ب

f(x)limx→2−

fof(x)limx→∞



66

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

) fدر تابع  اگر  و  باشند، آن گاه عدد حقیقی c کدام است؟ ) (x) =
3x − + 16xx2− −−−−−−

√

a + bxn
f (x) = 2limx→∞f (x) = climx→2c ≠ 0

67

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

 در x=8 کدام است؟ fحد تابع  (x) =
− 8xx2

− 2x
−−

√3

68

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

=اگر  باشد، آن‌گاه حاصل  کدام است؟ 2limx→−∞
2 − x + 1x2

a − 1x2
limx→1 −

2 − x + 1x2

a − 1x2

69

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

f(x)اگر حد تابع  وقتی  برابر  باشد، آنگاه حاصل  کدام است؟ =
x − 2

ax − + 5x2− −−−−
√

x → −∞0/4f(x)limx→2

70

بارم: 1

ساده نهایی 1402

limx→1آیا مقدار  وجود دارد؟ چرا +
1

[x] − 1

71

بارم: 1

دشوار نهایی 1399

الف( حد توابع زیر را در صورت وجود بیابید.

 )ب                              )آ

، حدهای خواسته شده را بنویسید. ب( با استفاده از نمودار تابع 

 )آ

 )ب

=limx→1
x − x−−√

(x − 1)(x + 2)
=limx→0−

[x]

sin x

y = f(x)

f(x) =limx→+∞

f(x) =limx→−1 +

72

بارم: 1

متوسط نهایی 1401

حد زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

limx→1
1x−

−−−
√

− 1x2

73

بارم: 1

متوسط تشریحی 1394

f(x)اگر حد تابع  وقتی  برابر 1 باشد،  کدام است؟ =
2x − + 3xx2

− −−−−−
√

ax + 1
x → −∞f(−3)

74

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

حد تابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

limx→+∞

3 +
1
x2

− 5
4
x



75

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

، علامت جزء صحیح است.( x)مقدار  کدام است؟) + 1) [ ]limx→+∞
2

1 − x
[]

76

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

∞→limxاگر  ، مقدار a کدام است؟
x − a |x − 1|

8 − xx3
− −−−−−

√3

77

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

f(x)حد تابع  وقتی  کدام است؟ = 2 −x
−−

√ 4x − 2 x−−√
− −−−−−−−√x → +∞

78

بارم: 1

متوسط تشریحی 1394

اگر حد كسر  وقتي  برابر يك باشد. آن‌گاه حد این کسر وقتی  کدام است؟
ax − 4x − 3− −−−−

√

− 6x + 9x2− −−−−−−−−
√

x → +∞x → 3−

79

بارم: 1

ساده نهایی 1401

در جای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

میل می‌کنند برابر ................... است. f(x)حاصل حد تابع  وقتی  =
2x2

3 − 1x2x → +∞

80

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

∞+→limxمقدار  کدام است؟
−4x 41−x

+3−x 4x+1

81

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

f(x)تابع  مفروض است. اگر  باشد،  کدام است؟ =
3 − + 3xk x2

2 + 4 + 5xk x2f(x) =limx→∞
1
3

k(k ∈ Z)

82

بارم: 1

متوسط نهایی 1402

حاصل حد زیر را بیابید.

limx→−∞
−5 + 3x − 7x2

( + 1)(2x + 5)x3

83

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

f(x)نمودار تابع با ضابطه‌ي  از نقطه  مي‌گذرد،  کدام است؟ =
ax + 1 + 4 + 9x2

− −−−−−
√

3x − 2
(2 , 1)lim f(x)

x→+∞

84

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

باشد، حاصل  کدام است؟ ∞−→limx=اگر 

2 [ ] + 6 − 1x3 1
x

x2

4 − (1 + n) + 5x2 xm

3
2

mn

85

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

، حاصل  کدام است؟ با توجه به نمودار تابع 

 

 

y = f (x)limx→+∞

f (x) − f (x)
− −−−

√

1 − f (x)



86

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

حدود زیر را محاسبه کنید.

)الف

)ب

limx→x−1
[cos 4x]

tan x

limx→±∞
(x − 6)(2x − 7)(4x + 1)

17 + 5x3

87

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

=اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ −limx→+∞
m + + 1x3 x2

6 − xxn

2
3

m + n

88

بارم: 1

ساده نهایی 1401

نمودار تابع f به شکل مقابل است حدهای زیر را محاسبه کنید.

)الف

 )ب

)پ

f(x)limx→(−1) +

f(x)limx→2−

f(x)limx→−∞

89

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

، آن‌گاه مجموع مقادیر ممکن برای a کدام است؟ =اگر  1limx→+∞
|3a| − a + 7 − 2x5 xn x2

4 + 1x5

90

بارم: 1

متوسط تشریحی 1400

 کدام است؟ g(x)اگر  و نمودار تابع  به صورت زیر باشد، حاصل  =
1

f(x)
ff(g(x)) − f(g(x))lim

x→3
limx→1 −

متوسطگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی 1396

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = = = +∞limx→0+
(−1)[x]

sin x
limx→0+

(−1)∘

sin x
limx→0+

1

sin x

1

0 +

= = = = +∞limx→0−
(−1)[x]

sin x
limx→0−

(−1)−1

sin x
limx→0−

−1

sin x

−1

0 −

= +∞limx→0
(−1)[x]

sin x



اگر  بر  بخش‌پذیر باشد، آن‌گاه  است. پس داریم:

درنتیجه:   

باید  میل کند. پس  میل می‌کند.

گزینه  »3«

توجه کنید که در همسایگی راست نقطه 3، تابع  برخط  منطبق است:

 

عبارت منفی است            

سادهگزینه درست: nullسوال 2 تشریحی 1397

f(x)x − af(a) = 0

⇒ {
x + 3 = 0 ⇒ x = −3 ⇒ f(−3) = 0

x − 1 = 0 ⇒ x = 1 ⇒ f(1) = 0

⇒ { 3 × + a × − b(−3) + 6 = 0 ⇒ 9a + 3b = 75(−3)3 (−3)2

3 + a − b + 6 = 0 ⇒ a − b = −9

⇒ { ⇒ 4a = 16 ⇒ a = 4 ⇒ 4 − b = −9 ⇒ b = 13
3a + b = 25

a − b = −9

⇒ 2a + b = 2 × 4 + 13 = 21

متوسطگزینه درست: nullسوال 3 تشریحی 1395

x + 1 → 0 +x → (−1) +

f(x) = f(x + 1) = =limx→0+ limx→(−1) + limx→(−1) +
1

− 1x2

1

− 1( )(−1) + 2

= = = −∞
1

− 11 −

1

0
−

سادهگزینه درست: nullسوال 4 تشریحی 1399

= ×limx→3+

[2 − x]

− xx + 6
− −−−

√
limx→3+

−2

− xx + 6
− −−−

√

+ xx + 6
− −−−√

+ xx + 6
− −−−

√

= =limx→3+
−2( + x)x + 6− −−−√

x + 6 − x2
limx→3+

−2(6)

−( − x − 6)x2

= = +∞limx→3+
12

(x − 3)(x + 2)

y = [2 − x]y = −2

3 < x < 4 ⇒ −4 < −x < −3 ⇒ −2 < 2 − x < −1 ⇒ [2 − x] = −2

متوسطگزینه درست: nullسوال 5 نهایی 1402

= = = = 5limx→1 +
3 − x − 2x2

∣

∣

∣
∣ − 3x + 2x2
  

∣

∣

∣
∣

limx→1 +
3 − x − 2x2

−(x − 1)(x − 2)
limx→1 +

(x − 1)(3x + 2)/

(x − 1)(x − 2)/
limx→1 +

3x + 2

2 − x

سادهگزینه درست: nullسوال 6 نهایی 1402

=limx→1
x − 2x − 1

− −−−−
√

− xx2

0

0

= × = = = = 0
x − 2x − 1

− −−−−
√

x(x − 1)

x + 2x − 1
− −−−−

√

x + 2x − 1
− −−−−

√  

− 2x + 1x2
  (x−1) 2

2x(x − 1)

x − 1

2x

0

2



را را وقتی  می‌یابیم، سپس در حد به دست آمده، حد تابع  ، ابتدا حد تابع  ، وقتی  برای یافتن حد تابع 

می‌یابیم:

چون تابع g با مقادیر بیش‌تر از یک به یک نزدیک می‌شود، پس:

توجه کنید که در همسایگی راست نقطه تابع  با تابع ثابت  برابر است. پس در این همسایگی داریم:

                                            

با توجه به علامت صورت کسر و حاصل حد، مخرج در همسایگی 2 باید به‌صورت  باشد، پس مخرج به شکل  است.

                                 

                                      

متوسطگزینه درست: nullسوال 7 تشریحی 1395

y = (fog)(x)x → 2−g(x)x → 2−f

g(x) = 3 − x = 3 − 2 = 1limx→2− limx→2−

f(g(x)) = f(x) = 3x + 1 = 4limx→2− limx→1 + limx→1 +

سادهگزینه درست: nullسوال 8 تشریحی 1398

x = 2fy = 1

f(x) = 1 ⇒ 2f(x) = 2 ⇒ f(2f(x)) = f(2) = 2

⇒ = = +∞lim
x→2+

1

x − f(2f(x))
lim

x→2+

1

x − 2

سادهگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی 1399

f(1) = 0 ⇒ 1 + a + b − 4 = 0 ⇒ a + b = 3(I)

f(−2) = −12 ⇒ −8 + 4a − 2b − 4 = −12 ⇒ 2a − b = 0(II)

a = 1, b = 2− →−−
(I,II)

⇒ f(x) = + + 2x − 4 ⇒ f(−1) = −1 + 1 − 2 − 4 = −6x3 x2

متوسطگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی 1398

= −∞ ⇒ = −∞limx→2
−x

3 − ax + bx2

−2

0 +

0 +3(x − 2) 2

3 − ax + b = 3x2 (x − 2)
2

⇒ 3 − ax + b = 3 − 12x + 12 ⇒ {x2 x2 a = 12

b = 12

⇒ = =limx→1
ax − 12

+ 11 − bx2
limx→1

12x − 12

+ 11 − 12x2
limx→1

12x − 12

− 1x2

= = = 6limx→1
12(x − 1)

(x − 1)(x + 1)
limx→1

12

x + 1

12

2



  حد مخرج کسرداده شده برابر با صفر است: 

چون حاصل حد برابر با یک عدد حقیقی شده است، پس حد صورت هم باید صفر باشد، چون در غیر این صورت حاصل حد، نامتناهی

می‌شود:

، صورت را بر تقسیم می‌کنیم: با جایگذاری 

حالا با ساده کردن عامل‌ صفر‌کننده از صورت و مخرج، حاصل حد را محاسبه می‌کنیم: 

پس:   

  )الف

 )ب

. مقدار  است و اگر آنگاه  با توجه به دايره‌ي مثلثاتي به ازاي 

                                                                                                                                                                                      

 

متوسطگزینه درست: nullسوال 11 تشریحی 1398

(1 − ) = 0limx→−1 x2

= 0 ⇒ (3 + 2 + x + k) = صورت0 حد lim
x→−1

x3 x2

⇒ −3 + 2 − 1 + k = 0 ⇒ k = 2

k = 2x + 1

3 + 2 + x + 2 | x − 1x2 x2

−3 − 3x3 x2
− −−−−−−−−− 3 − x + 2x2¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄

− + x + 2x2

+ xx2
− −−−−−−−−−

2x + 2

−2x − 2− −−−−−−
0

⇒ 3 + 2 + x + 2 = (x + 1)(3 − x + 2)x3 x2 x2

L = = = 3limx→−1
(x + 1)(3 − x + 2)x2

(1 − x)(1 + x)

6

2

L − k = 3 − 2 = 1

متوسطگزینه درست: nullسوال 12 نهایی 1399

= =limx→3
(x − 3)(x + 1)(x + )x + 6

− −−−
√

− x − 6x2
limx→3

(x − 3)(x + 1)(x + )x + 6
− −−−

√

(x + 2)(x − 3)

24

5

= = +∞limx→3−
−1

x − 3

−1

0 −

متوسطگزینه درست: nullسوال 13 تشریحی 1394

x =
π

3
tan x = 3–√x → ( )π

3

−

tan x → ( )3–√
−

= = = −∞lim
tan x + 3

–
√

tan x − 3
–

√

x→( )
π

3

−

+( )3–√
−

3–√

−( )3–√
−

3–√

2 3
–√

0 −



، صورت کسر صفر می‌شود. پس مخرج نیز باید صفر شود تا حالت مبهم ایجاد شده و بعد از رفع ابهام به عدد 2 برسیم، پس وقتی 

 باید ریشه‌ی مخرج باشد:                          

.

باید ریشه مضاعف عبارت مخرج کسر باشد: شده است، بنابراین  چون حد صورت کسر برابر 17- و حاصل حد عبارت 

شکل

متوسطگزینه درست: nullسوال 14 تشریحی 1397

gof(x) = g( ) = g(x)limx→0− limx→0−
x + 1

x − 2
lim

x→(− )
1

2

+

= = = +∞lim
x→(− )

1

2

+

5x + 1

4 − 1x2

−
3

2

0
−

متوسطگزینه درست: nullسوال 15 تشریحی 1394

x → 1
0

0

x = 1

a + 2(1) + b = 0 ⇒ a + 2 + b = 0 ⇒ b = −a − 2 (1)(1) 2

= 2limx→1
− 3x + 2x2

a + 2x + bx2
−→

(1)
limx→1

− 3x + 2x2

a + 2x − a − 2x2

⇒ lim
x→1

(x − 1)(x − 2)

a(x − 1)(x + 1) + 2(x − 1)

= = 2limx→1
(x − 1)(x − 2)

(x − 1)(a(x + 1) + 2)

⇒ = 2 ⇒ a = , b =
−1

2a + 2

−5

4

−3

4

⇒ a − b = + = −
−5

4

3

4

1

2

سادهگزینه درست: nullسوال 16 تشریحی 1399

= −17lim(5x − 2)
x→−3

+∞x = −3

−2 + ax + b = −2 = −2( + 6x + 9) = −2 − 12x − 18x2 (x + 3) 2
x2 x2

} ⇒ =
a = −12

b = −18

a

b

2

3

سادهگزینه درست: nullسوال 17 نهایی 1402

= = −∞lim
x→

π

2

+

1

cos x

1

0 −



. حد چپ

چون در نقطه حدی مخالف صفر دارد، باید حد چپ و راست مخالف صفر باشد و با هم برابر باشند.

حد مخرج باید در صفرشود. چون اگر مخرج صفر نشود با توجه به اینکه حد صورت صفر است، حاصل حد راست صفر می‌شود که خلاف

فرض مسئله است.

، توجه کنید که  و مقادیر  در یک همسایگی راست نقطه  کم‌تر از 1 هستند. پس اگر  باشد و 

. بنابراین داریم: آن‌گاه 

دشوارگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی 1396

( − )lim
x→( )

1

2

+

3

|−2 − x + 1|x2

4

4 − 1x2

= ( − )lim
x→( )

1

2

+

3

|2 + x − 1|x2

4

(2x − 1)(2x + 1)

= ( − )lim
x→( )

1

2

+

3

|(2x − 1)(x + 1)|

4

(2x − 1)(2x + 1)

= lim
x→( )

1

2

+

3(2x + 1) − 4(x + 1)

(2x − 1)(x + 1)(2x + 1)

= lim
x→( )

1

2

+

6x + 3 − 4x − 4

(2x − 1)(x + 1)(2x + 1)

= = =lim
x→( )

1

2

+

2x − 1

(2x − 1)(x + 1)(2x + 1)

1

× 2
3

2

1

3

سادهگزینه درست: nullسوال 19 تشریحی 1399

: x < 3 f(x) > f(3) ⇒ f(x) − 2 > 0− →−−−−−
اکیدانزولی  f~̈

⇒ = = +∞limx→3−
− 6x2

f(x) − 2

3

0 +

متوسطگزینه درست: nullسوال 20 نهایی 1402

= =limx→5
(2 − ) (2 + )x − 1

− −−−
√ x − 1

− −−−
√

(x − 5)(2 + )x − 1
− −−−

√
limx→5

−(x − 5)

(x − 5)(2 + )x − 1
− −−−

√

−1

4

دشوارگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی 1397

f(x)x = 1

f (x) = = =lim
x→1 +

lim
x→1 +

x − 1

− 3x + ax2

0

1 − 3 + a

0

−2 + a = 0 ⇒ a = 2

x = 1

⇒ −b = −1 ⇒ b = 1

f (x) =lim
x→1 +

lim
x→1 +

x − 1

− 3x + ax2

= == = −1lim
x→1 +

x − 1

(x − 1) (x − 2)
lim

x→1 +

1

x − 2

f (x) = = = −blim
x→1 −

lim
x→1 −

b (x − 1)

|x − 1|
lim

x→1 −

b (x − 1)

− (x − 1)

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⇒ f (1) = a + b = 2 + 1 = 3

سادهگزینه درست: nullسوال 22 تشریحی 1398

f(x) = 1limx→2+f(x)x = 2t = f(x)x → 2+

t → 1 −

(fof)(x) = f(f(x)) = f(t) = +∞limx→2+ limx→2+ limt→1 −



وقتي  علامت عبارت داخل قدرمطلق منفي است، پس:

دقت كنيد كه ابهام حد، از نوع  است.  

، برابر  محاسبه کنیم. ابهام حد تابع  در   را در   برابر 1 است برای محاسبه‌ی  باید حد تابع   در چون حد تابع 

 است. مخرج مشترک می‌گیریم:

 دارد(  )ابهام 

حد

متوسطگزینه درست: nullسوال 23 تشریحی 1394

x → 1

x → 1 : | | = 2 − xx − 2
  −

⇒ = =limx→1
− |x − 2|x2

− 1x−−√
limx→1

− (2 − x)x2

− 1x−−√
limx→1

+ x − 2x2

− 1x−−√

= =limx→1
(x − 1)(x + 2)

− 1x−−√
limx→1

( − 1) ( + 1) (x + 2)x−−√ x−−√

− 1x−−√

= ( + 1) (x + 2) = (2) × (3) = 6limx→1 x−−√

0

0

سادهگزینه درست: nullسوال 24 نهایی 1402

= × = 3limx→1
x − 1

− 1x
−−

√3

x − 1

− 1x
−−

√3

+ + 1x2−−√3 x
−−

√3

+ + 1x2−−
√3 x

−−√3

سادهگزینه درست: nullسوال 25 تشریحی 1397

=limx→2−
3 − 8x + 4x2

− 4x + 4x2
limx→2−

(3x − 2)(x − 2)

(x − 2) 2

= = −∞limx→2−
3x − 2

x − 2

دشوارگزینه درست: nullسوال 26 تشریحی 1394

f
−1x = aafx = 1fx = 1

∞ − ∞

+ =limx→1
− 2x2

x − 1

+ xx2

− 1x2
limx→1

( − 2)(x + 1) + + xx2 x2

− 1x2

= limx→1
+ − 2x − 2 + + xx3 x2 x2

− 1x2

0

0
= =limx→1

+ 2 − x − 2x3 x2

− 1x2

0

0

= =limx→1
(x + 2) − (x + 2)x2

− 1x2
limx→1

(x + 2)( − 1)x2

− 1x2⇒

= (x + 2) = 3 ⇒ a = 3limx→1



صفر شود تا حد موجود و متناهی باشد: چون  مخرج کسر را صفر می‌کند، پس صورت نیز باید به ازای 

توجه کنید که اگر  ، صورت و مخرج کسر بالا مثبت هستند به طوری که حد صورت مخالف صفر و حد مخرج برابر صفر است.

                                                              

اولاً  بر  بخش‌پذیر است. پس:

غ‌ق‌ق

ق‌ق

دشوارگزینه درست: nullسوال 27 تشریحی 1398

x = 2x = 2

4a + 8 = 0 ⇒ a = −2

= = = −1lim
x→2

−2 + 4xx
2

− 4x2
lim
x→2

−2x(x − 2)

(x − 2)(x + 2)
lim
x→2

−2x

x + 2

⇒ b = −1

=− →−−−−−−−
شده خواسته حد

lim
x→−2

+ 5x + 6x2

− 4x2
lim

x→−2

(x + 2)(x + 3)

(x + 2)(x − 2)

= = = −0/25lim
x→−2

x + 3

x − 2

1

−4

سادهگزینه درست: nullسوال 28 تشریحی 1399

= = +∞lim

x→
π

2

x − 1

1 − sin x
lim

x→
π

2

x − 1

(sin −cos )x

2

x

2

2

x →
π

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 29 تشریحی 1398

f(x)x + a

x + a = 0 ⇒ x = −a ⇒ f(−a) = 0 ⇒ − + 2 − a = 0a3 a2

⇒ −a( − 2a + 1) = 0 ⇒ −a = 0 ⇒ {a2 (a − 1) 2 a = 0

a = 1

a = 0 ⇒ = :limx→0
f(x)

(x − 0) 2
limx→0

+ 2 − 0x3 x2

x2

0

0

= = 2limx→0
(x + 2)x2

x2

a = 1 ⇒ = = = +∞limx→1
f(x)

(x − 1) 2
limx→1

+ 2 − 1x3 x2

(x − 1) 2

2

0 +



                 

از آن‌جا که مخرج  در نقطه  برابر صفر است، پس با توجه به وجود حد، باید صورت آن نیز صفر شود. این یعنی:

                        

در نتیجه داریم:

با قراردادن  در  داریم:                

پس:                                                     

، برابر صفر است. بنابراین  عامل هر دو عبارت صورت و مخرج است. با تقسیم صورت بر  حد عبارت‌های صورت و مخرج وقتی 

داریم:

)الف

)ب
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f(x)x = 1

1 + a + b = 0 ⇒ b = −1 − a (∗)

f(x) = =limx→1 limx→1
+ ax − 1 − ax2

x + 3 − 4x−−√
limx→1

(x − 1)(x + a + 1)

( − 1)( + 4)x−−√ x−−√

= =limx→1
( − 1)( + 1)(x + a + 1)x−−√ x−−√

( − 1)( + 4)x−−√ x−−√
limx→1

( + 1)(x + a + 1)x−−√

( + 4)x−−√

= ⇒ = 3 ⇒ a = 5/5
2(a + 2)

5

2(a + 2)

5

a = 5/5(∗)b = −1 − a = −6/5

a − b = 5/5 − (−6/5) = 12
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x → 1x − 1x − 1

− 4x + 3 = (x − 1)( + x − 3)x3 x2

⇒ = = = = +∞limx→1 −
− 4x + 3x3

(x − 1)2
limx→1 −

(x − 1)( + x − 3)x2

(x − 1)2
limx→1 −

+ x − 3x2

x − 1

معنی عدد
0 −
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= = = = +∞limx→3−
[x] − 3

x − 3

[ ] − 33
−

− 33
−

2 − 3

0
−

−1

0
−

= → ×limx→3
− 9x2

− 2x + 1
− −−−√

0

0
limz→3

− 9x2

− 2x + 1
− −−−√

+ 2x + 1
− −−−

√

+ 2x + 1
− −−−√

= = (x + 3)( + 2) = 6 × 4 = 24limx→3
(x + 3)(x − 3)( + 2)x + 1

− −−−√

(x + 1 − 4)
limz→3 x + 1

− −−−
√



 

وقتی مخرج به ازای  صفر می‌شود حتماً صورت کسر نیز به‌ازای  برابر صفر بوده که بعد از رفع ابهام، جواب حد یک عدد شده است.

)حتماً صورت کسر عامل  را داشته(

می‌دانیم:

    

، تساوی  برقرار است، بنابراین داریم: از طرفی وقتی که 
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x = 4x = 4

(x − 4)

=limx→4
+ ax + bx2

− 4xx2
limx→4

(x − 4)(x + m)

− 4xx2

= =limx→4
(x − 4)(x + m)

x(x − 4)

4 + m

4

3

4

⇒ m = −1

⇒ + ax + b = (x − 4)(x − 1)x2

⇒ + ax + b = − 5x + 4x2 x2

⇒ { ⇒ a + b = −1
a = −5

b = 4
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lim tan x = +∞

x → ( )
π

2

−

x →
π−

2
[sin x] = 0

= = = 0lim
x→( )

π

2

−

1 − [sin x]

1 + tan x

1 − 0

1 + ∞

1

+∞



صورت و مخرج عبارت داده شده به ازای  صفر می‌شود، پس باید کسر رفع ابهام شود، یعنی صفرکننده‌های صورت و مخرج را با هم

ساده کنیم. برای این کار باید صورت و مخرج کسر را در مزدوج رادیکالی صورت ضرب کنیم:

، کسر بالا به صورت زیر ساده می‌شود:  با جای‌گذاری رابطه 

حال حد خواسته شده به صورت زیر به دست می‌آید:

✓

حد تابع  در همسایگی یکی از نقاط  و  باید نامتناهی باشد، یعنی طول موردنظر ریشه مخرج باشد اما ریشه صورت نباشد که

 در شرط گفته شده صدق می‌کند.

حال حد تابع  را در همسایگی چپ و راست  حساب می‌کنیم:

پس گزینه »2« به درستی عبارت موردنظر را تکمیل می‌کند.

دشوارگزینه درست: nullسوال 35 تشریحی 1397

x =
π

4

= ×

−tan x
− −−−√

1

tan x

− −−−−
√

cos2x

−tan x
− −−−√

1

tan x

− −−−−
√

cos2x

+tan x
− −−−√

1

tan x

− −−−−
√

+tan x
− −−−√

1

tan x

− −−−−
√

= =
tan x −

1

tan x

cos2x( + )tan x− −−−√
1

tan x

− −−−−−
√

−
sin x

cos x

cos x

sin x

cos2x( + )tan x− −−−√
1

tan x

− −−−−
√

=
x − xsin2 cos2

cos2x( + )(cos x. sin x)tan x
− −−−√

1

tan x

− −−−−
√

cos2x = x − xcos2 sin2−1

( + )(cos x. sin x)tan x
− −−−

√
1

tan x

− −−−−
√

=lim
x→

π

4

−tan x
− −−−√

1

tan x

− −−−−
√

cos2x
lim

x→
π

4

−1

( + )(cos x. sin x)tan x
− −−−√

1

tan x

− −−−−
√

= =
−1

( + )(cos . sin )tan
π

4

− −−−−
√

1

tan

π

4

− −−−−
√ π

4

π

4

−1

(1 + 1)( × )
2
–

√

2

2
–

√

2

= = −1
−1

2 ×
1

2
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fx =
π

6
x =

π

3

x =
π

6

tan = ⇒ 3 − 1 = 0
π

6

1

3
–√

tan2 π

6

sin3( ) + 1 = sin + 1 = 2
π

6

π

2

fx =
π

6

= = −∞lim
x→( )

π

6

−

sin3x + 1

3 x − 1tan2

2

0 −

= = +∞lim
x→( )

π

6

+
sin3x + 1

3 x − 1tan2

2

0 +



به رابطه زیر توجه کنید:

داریم:

، پس  است. می‌دانیم که 

چون حد به صورت  می شود به صورت زیر حد را محاسبه می کنیم.
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f(x) = f(x − 4)limx→0 limx→4

f(x − 4) = =limx→4 limx→4
− 3x − 4x2

− 2x−−√

0

0

⇒ = = 20limx→4
(x − 4)(x + 1)

− 2x−−√
limx→4

( + 2)( − 2)(x + 1)x−−√ x−−√

− 2x−−√

متوسطگزینه درست: nullسوال 39 نهایی 1402

= −∞
−1

0
+
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= = = −1limx→0−

2x − [x + 1]

|x| − x
limx→0−

2x − 0

(−x) − x
limx→0−

2x

−2x
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= = = −∞limx→π

sin x + 2

2 x + cos x − 1cos2
limx→π

sin x + 2

(cos x + 1)(2 cos x − 1)

2

( )(−3)0 +

cos x + 1 ≥ 0(cos x + 1) =limx→π 0 +
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0

0

− 4 = (x − 2)(x + 2)x2

+ x − 10 |x3 x − 2− −−−−−−−−−

+ 2x + 5−( − 2 )x3 x2

− −−−−−−−−−
x2

2 + x − 10x2

− (2 − 4x)x2

− −−−−−−−−−−−

5x − 10

−(5x − 10)
− −−−−−−−−−−−

0 ⇒ + x − 10 = (x − 2)( + 2x + 5)x3 x2

⇒ = =limx→2
+ x − 10x3

− 4x2
limx→2

(x − 2)( + 2x + 5)x2

(x − 2)(x + 2)

13

4



حد صورت  است، پس باید حد مخرج  شود. این در معادله درجه  هنگامی امکان‌پذیر است که مخرج، ریشه مضاعف  داشته باشد.

یعنی  باشد.

ابتدا مقدار جزء صحیح را در همسایگی عدد مورد نظر حد، به‌دست آورده و عبارت داده شده را ساده می‌کنیم. داریم:

، صفر می‌شود و حاصل عبارت مورد نظر، ابهام دارد که باید آن را رفع ابهام کنیم. توجه کنید که مخرج هریک از کسرها به‌ازای 

وقتی  داریم:      

بنابراین حد به‌صورت زیر بازنویسی می‌شود:

 است. با توجه به نمودار مشخص است که 

حال داریم:           

خط  مجانب افقی نمودار تابع در  است و مقادیر تابع  در  در بازه  قرار دارند. پس در  ،  با  برابر است و

داریم:
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−20 +2−4

+ ax + b =x2 (x + 4) 2

⇒ + ax + b = + 8x + 16 ⇒ a = 8 , b = 16x2 x2

⇒ a − b = −8
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= = = = +∞limx→0−
[x]

tan x
limx→0−

[ ]0 −

tan x
limx→0−

−1

tan x

−1

0 −
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x = −1

x → (−1) +|x| = −x

( + )limx→(−1) +
x − 2

− 1x2

2

− x − 2x2

= ( + )limx→(−1) +
x − 2

(x − 1)(x + 1)

2

(x + 1)(x − 2)

= limx→(−1) +

+ 2(x − 1)(x − 2) 2

(x − 1)(x + 1)(x − 2)

= limx→(−1) +
− 4x + 4 + 2x − 2x2

(x − 1)(x + 1)(x − 2)

= = = +∞limx→(−1) +
− 2x + 2x2

(x − 1)(x + 1)(x − 2)
limx→(−1) +

5

0 +
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f (x) = +∞lim
x→1 −

(fof) (x) = f (x)lim
x→1 −

lim
x→+∞

y = 0+∞f+∞(−1, 0)+∞[f(x)]−1

[(fof) (x)] = [f (x)] = − 1 = −1lim
x→1 −

lim
x→+∞

lim
x→+∞



بنابراین: 

  الف(  

ب( 

پ( 3-

اشتباهات متدوال:

، عبارت 4 را قرار می دهند. در قسمت الف گاهی دانش آموزان به جای 

در قسمت پ  گاهی دانش‌آموزان حد را  3+  حساب می‌کنند.

)الف

)ب

 )الف

 )ب

 )پ

تابع برای  تعریف نشده  پس حد وجود ندارد

 )ت
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limx→+∞

ax − + xx2− −−−−√

3x − 1

= =limx→+∞

ax − x +
∣
∣
∣

1

2

∣
∣
∣

3x − 1
limx→+∞

(a − 1)x −
1

2

3x − 1

= = = 2 ⇒ a = 7limx→+∞

(a − 1)x

3x

a − 1

3

f(x) = =limx→−∞ limx→−∞

7x − + xx2− −−−−√

3x − 1
limx→−∞

7x − |x|

3x

= = =limx→−∞
7x + x

3x
limx→−∞

8x

3x

8

3
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1

4

f(x ± T ) = f(x) , x ± T ∈ Df

1

4
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= = (−4x) = −4(−∞) = +∞limx→∞
4 − 2x2 x2

− + 2x2
limx→−∞

4x4

−x3
limx→−∞

= = = (+∞) = +∞limx→+∞

5 − 2x + 3x10− −−−−−−−−−−√

+ 2x6− −−−−√
limx→+∞

5x10− −−−
√

x6−−
√

limx→+∞ 5
–√ x2 5

–√
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= = 2 = 2limx→∘+
1 − cos2x

x2
limx→∘+

2 xsin2

x2
limx→∘+ ( )

sin x

x

2

= = = ∘limx→−∞
5 −x3 x2

1 − x4
limx→−∞

5x3

−x4
limx→−∞

−5

x

3 − x > ∘ → x < 3

x > 3

x → → 1 < x < 2 → [x] = 11 +

= = = ∘limx→1 +
1 − [x]

x − 1
limx→1 +

1 − 1

x − 1

مطلق صفر
نسبی صفر
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− = 3 − 0 = 3limx→+∞
3x + 1

x − 5
limx→+∞

2

x



چون جواب حد در  عددی غیر صفر شده است، پس توان‌های بزرگ در صورت و مخرج باید برابر باشند:              

در نتیجه:  

با استفاده از اتحاد  خواهيم داشت:

بايد صفر شود، چون در غير اين‌صورت حاصل حد، بي‌نهايت خواهد شد )چرا؟(.

الف( مقدار f(x) را می توان به هر مقدار دلخواه به 3 نزدیک کرد 

مشروط بر اینکه x  به مقدار کافی کوچک و منفی اختبار شود. 

  )ب   

 )پ
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( )limx→+∞
+ 2x − 1 + a + ax + bx + bx2 x2

x + 1

( ) = 3limx→+∞

(a + 1) + (a + b + 2)x − 1 + bx2

x + 1

+∞a + 1 = 0 ⇒ a = −1

= 3 = 3 ⇒ b = 2limx→+∞

(a + b + 2)x

x
− →−−
a=−1 −1 + b + 2

1

⇒ a − b = −1 − 2 = −3
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(a − b)( + ab + ) = −a2 b
2

a3 b
3

(x − )limx→+∞ x2 + 1x3− −−−−√3

= (x − ) ×limx→+∞ x2 + 1x3
− −−−−

√3
+ x +x2 + 1x3− −−−−√3 ( + 1)x3 2

− −−−−−−
√3

+ x +x2 + 1x3− −−−−√3 ( + 1)x3 2
− −−−−−−

√3

= limx→+∞
( − − 1)x2 x3 x3

+ x +x2 + 1x3− −−−−√3 ( + 1)x3 2
− −−−−−−

√3

= = = −limx→+∞
−x2

+ +x2 x2 x2
limx→+∞

−x2

3x2

1

3
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(m − 1)

m − 1 = 0 ⇒ m = 1

⇒ = = 2limx→+∞
nx − 1
− −−−−−√

3 + 2x + 2− −−−√
limx→+∞

nx
−−−√

3 x−−√

⇒ = 2 ⇒ = 6 ⇒ n = 36
n
−−

√

3
n−−√

⇒ m + n = 1 + 36 = 37
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f(x) = = − = 3 ⇒ a = −limx→−∞ limx→−∞
−x + 3

ax − 2

1

a

1

3

= = = +∞limx→−∞
+ 2x + 3x4

3x − x3
limx→−∞

(x + + )x3 2

x2

3

x3

(−1 + )x3 3

x2

limx→−∞
x

−1



 

برای آن که حد تابع f وقتی  برابر شود، باید مخرج به ازای صفر و در دو طرف آن شود. در نتیجه مخرج باید ریشه مضاعف

 داشته باشد. یعنی باید به صورت مضربی از  باشد. بنابراین:

برای محاسبۀ حد در بی‌نهایت، فقط به توان‌های بزرگ‌تر توجه می‌کنیم:

با فرض  داريم:

دقت كنيد در حالتي كه  است:

حد

. اما مقداری از  قابل قبول است که ضریب  ، حاصل فقط برابر  است، باید ضریب  صفر شود؛ یعنی  چون وقتی 

به ازای آن منفی شود؛ بنابراین فقط  قابل قبول خواهد بود.
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x → 3+∞x = 30 −

x = 3(x − 3) 2

a + 6x + b = a ⇒ a + 6x + b = a( − 6x + 9)x2 (x − 3) 2
x2 x2

⇒ { ⇒ f(x) =
a = −1

b = −9

2 − x2

− + 6x − 9x2

f(x) = = = 1limx→+∞ limx→+∞
2 − x2

− + 6x − 9x2
limx→+∞

−x2

−x2
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n ∈ N

=limx→∞
2 + + 1xn x2

3 − + 3xn x3

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

n > 3
2

3

1n = 3

0n < 3

n = 3

= = = 1limx→∞
2 + + 1x3 x2

3 − + 3x3 x3
limx→∞

2x3

2x3
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f (x) = 4limx→±∞ limx→±∞

( − 1) + (2m + 3) + 2x −m2 x3 x2 1

x

m +
5

x

= (( ) +( ) + x) = −∞limx→±∞
− 1m2

m
x3 2m + 3

m
x2 2

m

x → ±∞−∞x3m = ±1mx2

m = −1
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f(x) = = = 2limx→−∞ limx→−∞
2x − ax + 2a

ax − a + 1

2 − a

a − 1

⇒ 2 − a = 2a − 2 ⇒ a =
4

3

⇒ f(x) = =limx→+∞ limx→+∞
2x + ax − 2a

ax + x + 1

2 + a

a + 1

= =
2 +

4

3

+ 1
4

3

10

7



ابهام حد از نوع  است. پس از هم‌ارزي جمله‌ي بزرگ‌تر براي رفع ابهام استفاده مي‌كنيم:

. توجه كنيد كه:  و وقتي  داريم: 

الف(

1(                                      2(                                                 3( 

ب(

1(  

2(  

3(  

عدد  در  در کنار  ناچیز است و از آن صرف‌نظر می‌شود: 

تذکر: در  داخل قدرمطلق منفی است.

 )الف

 )ب

 )الف

 )ب

متوسطگزینه درست: nullسوال 60 تشریحی 1395

∞

∞

=lim
x→ −∞

2x − + 2x − 1x2
− −−−−−−−−

√

x + 1 − 2x
− −−−−√

lim
x→ −∞

2x − x2−−
√

x

= = = 3lim
x→ −∞

2x − |x|

x
lim

x→ −∞

2x + x

x

= |x|x2−−√x → −∞|x| = −x
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1+∞−∞

+∞

−∞

= = = =lim
x→(−∞)

−2x + 3

9 + 6xx2− −−−−−−√
lim

x→(−∞)

−2x

9x2−−−√
lim

x→(−∞)

−2x

|3x|
lim

x→(−∞)

−2x

−3x

2
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= = 24 + xx2− −−−−−√ 4( + )x2
x

4

− −−−−−−−

√ −(x + )
1

8

2 1

64

− −−−−−−−−−−−

√

−1
64±∞(x + )

1

8

2

+ = + 2lim2x
x→∞

4 + xx2− −−−−−
√ lim2x

x→∞
(x +

1

8
)2

− −−−−−−
√

= + 2 x + = 2x − 2x − = −
lim  2x
x → −∞

∣∣
1
8

∣∣
1
4

1
4

x → −∞
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= lim = → = 0limx→∞

2 −
1

x2

x − 1

2 − 1x2

−x3 x2

2x2

x3
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= = (−4x) = −4(−∞) = +∞limx→−∞
4 − 2x4 x2

− + 2x3
limx→−∞

4x4

−x3
limx→−∞

= = = (+∞) = +∞limx→−∞

5 − 2x + 3x10− −−−−−−−−−−√

+ 2x6− −−−−√
limx→+∞

5x10− −−−√

x6−−√
limx→−∞ 5

–√ x2 5
–√
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+∞

fof(x) = f(x) = −∞limx→−∞ limx→2+



برای محاسبه ی حد در بی نهایت از جمله با درجه ی بزرگتر استفاده می کنیم:

چون c عدد حقیقی و محالف صفر است، باید حد مخرج کسر صفر باشد، چون حد صورت صفر است.
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f (x) = = = 2 ⇒ n = 1, a = 2limx→−∞ limx→−∞

3x − |x|

axn
limx→−∞

4x

axn

f (x) = = c ⇒ 4 + b = 0 ⇒ b = −4limx→2 limx→2
3x − + 16xx2− −−−−−−

√

2x + b

= c ⇒ 4 + b = 0 ⇒ b = −4limx→2
3x − + 16xx2− −−−−−−√

2x + b

: ⇒ = = = climx→2
3x − + 16xx2− −−−−−−√

2x − 4

0

0
limx→2

9 − − 16xx2 x2

2 (x − 2)(3x + )+ 16xx2− −−−−−−
√

limx→2
8x

2(3x + )+ 16xx2− −−−−−−
√

2

3
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= = =limx→8
− 8xx2

− 2x
−−√3

− 8(8)(8)
2

− 28–√3

64 − 64

2 − 2

0

0

× =limx→8
x(x − 8)

− 2x
−−

√3

+2 +4x2−−√3 x
−−

√3

+ 2 + 4x2−−
√3 x−−√3

limx→∞

x(x − 8) + 2 + 4x2−−√3 x
−−

√3

x − 8

= x( + 2 + 4) = (8)( + 2 + 4) = (8)(4 + 4 + 4) = 96limx→8 x2−−√3 x−−√3 82
−−

√3 8–√3
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= 2   = 2 ⇒ a = 1limx→−∞
2 − x + 1x2

a − 1x2
− →−−
پرتوان 2x2

ax2

⇒ ⇒ = = −∞limx→1 −
2 − x + 1x2

− 1x2

2(1) − (1) + 1

− 1( )1 − 2

2

0 −



اکنون حاصل  را از دو روش حساب می‌کنیم.

روش اول:

روش دوم:

خیر – زیرا تابع  در همسایگی  تعریف نشده است.

الف(

 )آ

 )ب

ب(

 )ب                  )آ
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= =limx→−∞
x − 2

ax − + 5x2− −−−−√
limx→−∞

x

ax − x2−−
√

limx→−∞
x

ax − |x|

= limx→−∞
x

ax + x

= = ⇒ = ⇒ a + 1 = ⇒ a =limx→−∞
x

x(a + 1)

2

5

1

a + 1

2

5

5

2

3

2

f(x)limx→2

×limx→2
x − 2

x −
3

2
+ 5x2

− −−−−√

x +
3

2
+ 5x2− −−−−√

x +
3

2
+ 5x2

− −−−−√

= =limx→2

(x − 2)( x + )
3

2
+ 5x2− −−−−√

− − 5
9

4
x2 x2

limx→2

( x + )(x − 2)
3

2
+ 5x2− −−−−√

− 5
5

4
x2

= = = = 1/2limx→2

(x − 2)( x + )/
3

2
+ 5x2− −−−−√

(x − 2)(x + 2)
5

4
/

3 + 9–√

(4)
5

4

6

5

:limx→2
x − 2

x −
3

2
+ 5x2

− −−−−√

0

0
− →−−
HOP

limx→2
1

−
3

2

2x

2 + 5x2− −−−−
√

= = = = = 1/2
1

−
3

2

2

9
–

√

1

−
3

2
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3

1

9 − 4

6
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f(x)
1

[x] − 1
x = 1
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= +∞
−1

0 −

= =limx→1
− xx2

(x + 2)(x − 1)(x + )x−−√
limx→1

x(x − 1)

(x + 2)(x − 1)(x + )x−−√

1

6

+∞−2
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× = =limx→1
− 1x−−√

− 1x2

+ 1x−−√

+ 1x−−√
limx→1

x − 1

(x − 1)(x + 1)

1

4



چون حاصل حد برابر 1 است، بنابراین:

درنتیجه:

، تابع  با تابع  برابر است؛ در نتیجه: . یعنی در   ، مقادیر  منفی هستند و  اگر 

                                    

با ضرب‌کردن تابع در مزدوج رادیکالی آن، خواهیم داشت:

در عبارت  که زیر رادیکال قرار دارد، وقتی  کافی است تنها توان بزرگ‌تر را درنظر بگیریم:
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f(x) = =limx→−∞ limx→−∞

2x − + 3xx2− −−−−−√

ax + 1
limx→−∞

2x − |x|

ax

= = =limx→−∞
2x − (−x)

ax
limx→−∞

3x

ax

3

a

= 1 ⇒ a = 3
3

a

f(x) = ⇒ f(−3) = = =
2x − + 3xx2− −−−−−√

3x + 1

−6 − 0

−9 + 1

−6

−8

3

4
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= −
3 + 0
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x → +∞
2

1 − x
= 0limx→+∞

2

1 − x
+∞y = [ ]

2

1 − x
y = −1

(x + 1)[ ] = − (x + 1) = −∞limx→+∞
2

1 − x
limx→+∞
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= = 2limx→∞
x − a |x − 1|

8 − xx3− −−−−−
√3

limx→−∞
x + ax

2x

⇒ = 2 ⇒ a + 1 = 4 ⇒ a = 3
a + 1
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(2 − ) ×limx→+∞ x−−√ 4x − 2 x−−√
− −−−−−−−

√
2 +x−−√ 4x − 2 x−−√

− −−−−−−−√

2 +x−−√ 4x − 2 x
−−

√
− −−−−−−−√

= =limx→+∞

4x − (4x − 2 )x−−√

2 +x−−√ 4x − 2 x−−√
− −−−−−−−√

limx→+∞

2 x−−√

2 +x−−√ 4x − 2 x−−√
− −−−−−−−√

4x − 2 x
−−

√x → +∞

= = =limx→+∞

2 x−−√

2 +x−−√ 4x
−−

√
limx→+∞

2 x−−√

2 + 2x−−√ x−−√

2 x−−√

4 x−−√

1

2



حال حاصل حد خواسته شده را می‌یابیم:

است، گويا مي‌كنيم: ابهام حد از نوع 

با استفاده از قاعده‌ي هوپيتال هم مي‌توانيد حاصل حد را محاسبه كنيد:

با توجه به قضایای مربوط به حد در بی‌نهایت، می‌توانیم بنویسیم:
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√
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−5x4

( )(2x)x3
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، داريم: با توجه به صورت سوال، نمودار تابع f از نقطه  مي‌گذرد، به عبارت ديگر 

حال حاصل  را محاسبه مي‌كنيم:

، داريم: ، آن‌گاه  و در نتيجه  اگر 

      

                                                       

می‌دانیم:

با توجه به نمودار مشخص است که:

حال حد عبارت داده شده را ساده‌تر می‌کنیم:

از طرفی با توجه به این‌که حاصل حد فوق برابر یک عدد حقیقی شده است، می‌توان نتیجه گرفت که درجه بزرگ‌ترین جمله عبارت صورت و

مخرج با هم برابرند.

لذا  بوده و خواهیم داشت:

بنابراین: 
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(2, 1)f(2) = 1

f(x) = = 1
ax + 1 + 4 + 9x2− −−−−−√

3x − 2
− →−−−
f(2)=1 2a + 1 + 16 + 9

− −−−−√

6 − 2
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− −−−−−
√

3x − 2

f(x)limx→+∞
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3x − 2

= limx→+∞

−x + 1 + 2 |x|
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x → +∞x > 0|x| = x
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−x + 1 + 2x

3x − 2
limx→+∞

x + 1

3x − 2
limx→+∞

x

3x
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= 0limx→−∞
1

x

x → −∞ ⇒ → ⇒ [ ] = −1
1

x
0 − 1

x

= =limx→−∞

2 [ ] + 6 − 1x3 1

x
x2

4 − (1 + n) + 5x2 xm
limx→−∞

−2 + 6 − 1x3 x2

4 − (1 + n) + 5x2 xm

3

2

m = 3

= ⇒ =limx→−∞
−2 + 6 − 1x3 x2

−(1 + n) + 4 + 5x3 x2

3
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limx→−∞

−2x3

−(1 + n)x3

3

2
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2

(1 + n)

3

2

1

3

mn = 1



)الف

دقت کنید  است و در مسائل حدی هر کجا سینوس و کسینوس یک شوند منظور  است و  است و  در ناحیه سوم

است و در این ناحیه، تانژانت مثبت است یعنی  است.

)ب

حاصل حد در  برابر  شده است. طبق قضیه 9 صفحه 65 کتاب درسی، می‌دانیم این در صورتی امکان‌پذیر است که درجه‌های

عبارت‌های صورت و مخرج برابر باشند. حال اگر  باشد، درجه صورت برابر 2 خواهد بود. پس  نیز باید برابر 2 باشد و در این صورت

داریم: 

بنابراین این حالت امکان‌پذیر نیست. در نتیجه  و درجه عبارت صورت برابر 3 است.

 )الف

  )ب

2- )پ
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= = = 0limx→π +
[cos4x]
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0 +

0

0 +

cos4π = 11 −tan π = 0π+

=tan+ 0 +
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17 + 5x3
→ limx→±∞
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+∞−
2

3

m = 0n

= ≠ −limx→+∞
+ 1x2

6 − xx2

1

6

2

3

m ≠ 0

⇒ n = 3 ⇒ = = − ⇒ m = −4limx→+∞
mx3

6x3

m

6

2

3

⇒ m + n = −1
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از آن‌جایی که حاصل حد عددی غیرصفر شده است، بنابراین باید درجه‌های صورت و مخرج با هم برابر باشند. لذا دو حالت امکان‌پذیر است:

: حالت 

      

: حالت 

      

بنابراین مجموع مقادیر ممکن برای  برابر است با:                 

، مقادیر تابع  با مقادیر بیشتر از صفر به صفر نزدیک می‌شوند، بنابراین داریم: وقتی 

، مقادیر تابع  با مقادیر کمتر از صفر به صفر نزدیک می‌شوند، بنابراین داریم: همچنین وقتی 
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n < 5
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= +∞ ⇒ f(g(x)) = f(t) = 2limx→3
1
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x → 1 −f
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1
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